

Shanghai Law Journ

長 递 法 治 力

上海法治报微信 扫一扫,或搜微信号 "shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6270 期 2020 年 5 月 15 日 星期五 农历四月廿三 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

巡视、环保督察、基层减负、示范区、稳就业……上海市委常委会逐一研究

有序推进巡视高质量全覆盖

- 切实做好市委第七轮 巡视工作,扎实有序推进巡 视高质量全覆盖
- 以更大气力、更高标准、更严要求,做好生态环境保护和绿色发展工作 持续解决困扰基层的
- 形式主义问题,深化拓展为基层减负工作

 不断增强对办学治校
- 规律的探索实践,加强人才 队伍建设 ■ 持续推进一体化制度
- 持续推进一体化制度 创新,大力提升示范区建设 集中度显示度
- 创造更多就业岗位和 稳定现有就业岗位并重

本报讯 上海市委常委会昨天举行会议, 传达学习贯彻全国巡视工作会议暨十九届中央 第五轮巡视动员部署会精神,研究生态环境保护督察整改、深化拓展为基层减负、加强党校 (行政学院)工作、支持长三角生态绿色一体 化发展示范区建设和稳就业等事项。市委书记 李强主持会议并讲话。

会议指出,要深入学习领会习近平总书记关于巡视工作重要论述,按照赵乐际同志在全国巡视工作会议暨十九届中央第五轮巡视动员部署会上的讲话要求,深化政治巡视,强化政治监督,把握巡视监督规律,切实做好市委第七轮巡视工作,扎实有序推进巡视高质量全覆盖,为全市疫情防控和经济社会发展提供坚强政治保证。

会议听取关于第二轮中央生态环境保护督 察意见反馈情况和我市整改工作安排的汇报, 指出要提高政治站位,敢于动真碰硬,扎实有 力做好整改工作。坚持问题导向,明确责任分工,逐项分解落实,逐件对账销号。要举一反三,以更大气力、更高标准、更严要求,做好生态环境保护和绿色发展工作,有力解决群众关注的环境问题。要结合"十四五"规划制定,完善体制机制,提升生态环境治理能力和水平。

会议指出,要按照党中央部署要求,在 2019年为基层减负工作成效基础上,持续解决 困扰基层的形式主义问题,深化拓展为基层减负 工作。要切实精文减会,不断提高文件质量、会 议实效,进一步优化调研活动安排、规范督查检 查考核。要坚持以上率下,狠抓工作落实,不断 增强基层感受度和获得感。

会议指出,要认真贯彻落实《中国共产党党校(行政学院)工作条例》,坚持党校姓党,牢牢把握新时代党校(行政学院)工作正确方向,不断增强对办学治校规律的探索实践,加强人才

队伍建设,提高教学、科研、咨询和管理水平, 努力开创上海党校(行政学院)工作新局面。

会议审议通过《关于支持长三角生态绿色一体化发展示范区高质量发展的若干政策意见》, 指出要深人贯彻落实中央决策部署,持续推进一体化制度创新,大力提升示范区建设集中度显示 度。聚焦重点难点,强化协作配合,充分发挥政策引领和撬动作用,推动示范区高质量发展走在前列、贯彻新发展理念当好标杆。

会议审议通过《关于进一步做好我市稳就业 促发展工作的实施意见》,指出要做实就业优先 政策,创造更多就业岗位和稳定现有就业岗位并 重,加强部门联动,形成工作合力,完善服务体 系,切实把保市场主体、保居民就业、保基本民 生落到实处。

会议审议通过《上海市城镇雨水排水规划 (2020-2035年)》、《吴淞创新城建设规划》。

上海市扫黑办部署"六清"行动

本报讯 昨日,市扫黑办召开 2020 年第 2次主任(扩大)会议,传达全国扫黑办第 9次主任会议、挂牌督办案件推进会、扫黑除恶法律政策文件系列视频培训会精神,部署扫黑除恶"线索清仓""逃犯清零""案件清结""伞网清除""黑财清底""行业清源"的"六清"行动和十大行业领域集中整治工作。市委政法委副书记、市扫黑办主任李余涛出席会议并讲话。市纪委监委、市高级法院、市检察院、市公安局部署工作。

会议要求,要按照全国扫黑办的统一安排,扎实推进"六清"行动,打好扫黑除恶收官之年关键之仗。要提高政治站位、思想认识,加强对"六清"行动和十大行业领域集中整治工作的组织领导,明确专人负责,组建工作专班,摸清"六清"和行业领域问

题乱象底数,压实工作责任,创新工作方法。要围绕挂牌督办案件,切实加强推进工作;认真分析挂牌案件,主动查找问题不足;加大督办案件办理,不断提高扫黑除恶专项斗争成效。

会议强调,要扎实推进十大重点行业领域集中整治,不断推动监管责任落实。以"一十百千万"行动为抓手,切实"有乱治乱",充分发挥"三书一函"作用,加强行业领域长效机制建设,真正实现"行业清源"目标。要按照全国扫黑办工作要求,抓好扫黑除恶各项工作的推进,及时总结专项斗争经验做法,加强长效机制、法律政策的研究,通过完善法律法规,预防和减少各类涉黑涉恶问题的发生,奋力夺取专项斗争全面胜利。

"四史"教育吸引党员观摩



昨天下午,同普路 925 号普陀区党群服务中心初心礼堂内,一堂精彩的读书分享会区全区八个机关、企事业单位、"两新"党组织百余名党员观摩。

图为作家叶辛 在讲述红色历史 记者 汪昊 摄

■ 详见 A3

全国首部中华鲟保护地方立法出台

禁止捕杀!建立地区协同合作

□记者 陈颖婷

本报讯 "通过地方立法,进一步加强对中华鲟这一珍稀濒危物种的保护,很有必要。"上海市人大常委会法工委主任丁伟表示。昨天,上海市十五届人大常委会第二十一次会议表决通过《上海市中华鲟保护管理条例》(以下简称《条例》),这是国内第一部保护和管理中华鲟的地方法规。

"从 2013 年至 2019 年,七年间已经有 五年未发现中华鲟自然产卵行为。"上海市 水生野生动植物保护研究中心主任刘健表 示,"中华鲟已经到不得不抢救性保护的状 态了。"而此次《条例》的出台和实施,对 中华鲟保护和长江流域生态建设具有重大而 深远的影响。

《条例》确立了政府统一领导、部门分 工负责、全社会共同参与的保护体制,明确 渔业部门负责上海市中华鲟保护工作,组织 或者协调开展相关行政执法、生态修复、收 容救护等工作。 《条例》还明确,禁止非法出售、收购、运输、利用中华鲟及其制品;禁止捕捉、杀害中华鲟,因科学研究等特殊情况必须捕捉中华鲟的,应按规定取得特许捕捉证。《条例》要求市渔业部门每年制定中华鲟保护与管理检查计划,并可以会同自然保护区管理部门开展检查和指导工作。按照规定,单位或者个人发现危害中华鲟及其栖息地的违法行为的,可以投诉举报,对于在中华鲟保护工作中作出显著成绩的,依法给予奖励。渔业部门建立与绿化市容、生态环境等部门的协调机制,并加强与司法机关的工作衔接,依法及时打击危害中华鲟保护的违法犯罪行为。

此外,《条例》要求上海市渔业部门建立中华鲟保护与管理年度报告制度。每年向社会报告中华鲟资源状况、人工繁育、增殖放流、收容救护等情况。由于中华鲟具有洄游的特性,对中华鲟的保护需要与长江流域其他地区协同合作。

■ 相关报道详见 A3

从"拱手为敬"说开去

疫情当前,人们为防止接触传染病毒,除了保持"社交距离"外,还提出改变如握手之类的礼仪,倡导拱手作揖。一度这类视频风行,连浙江省衢州市也将这一礼仪带入了近期召开的"两会",引起众人围观和热议。杂文家江曾培以《拱手为敬》。为题写了评论,认为:"拱手为敬,除了可以避免身体接触可能带来的细菌病毒的传播,也比较从容方便"。看来,他对重拾我国传统的揖礼是取赞赏的态度,我力挺之。

短评

其实,倘若人们把视野拓宽些,就会发现,自疫情大流行以来,多国民众既自我防范又不失礼节,纷纷在改变某些沿用已久的生活习惯,以防止新冠病毒进一步传播。这里不妨列举一二。

如法国人历来将亲吻作为日常问候的 方式,即使是刚认识的人也会互吻面颊, 如今国民则以"眉目传情"取代亲吻。该 国礼仪专家菲利普·利希特菲斯认为: "仅 仅是凝视对方的眼神,就足以表达问候 了"; "三月节"被罗马尼亚人认定为新春来临,本应以拥抱、互吻狂欢,今年卫生部呼吁人们: "让我们只送鲜花,提倡来哪呼吁人们: "让我们只送鲜苑,提倡亲朋好友见面时,伸出脚碰碰对方,就当暂停传统的"鼻子对鼻子"式问候,握重视了,阿联首和卡塔尔都建议,展介重,一个大量,是活节圣周四",传统仪式中必有亲吻,今年卫生部规定:取消这一仪式;德国内政部长泽霍夫"现身说法":3月2日的一次会议上,当总理默克尔向他伸出手时,他只是出于礼貌站起身,但摆摆手,谢绝了总理握手的要求,然后两人友善地莞尔以示互敬。

人与人之间必要的礼仪乃是文明的一种举止,它应该是由衷心意的真实表达。 鉴于时下病毒极易在近距离接触中传染, 委实需要考虑:如何在继承批判古代传统 礼仪的基础上,创新出吻合现代社会的简明易行的新礼仪。 沈栖